# 花落垫江 绿满丹乡

## 跻身"国家园林县城",园林绿化迈入国家级水平

绿水青山,就是金山银山。创建国家园林县城,是进一步提升城市文明程度,提高群众生活品质的重 要手段,对于构建和谐社会、推动城市现代化进程、促进可持续发展具有重要意义。

近日,国家住建部正式发布通知,将垫江县命名为"国家园林县城"。这一"国字号"城市新名片的成 功落地,标志着垫江县在城市规划、园林绿化建设等方面全面迈入国家级水平。

生态环保 低碳骑行 摄/袁健华



垫江山水牡丹 摄/李益凤

#### 一轴一环线 两带多节点

### 城市园林绿化体系渐成

垫江号称"丹乡"。以牡丹入 名的牡丹湖湿地公园,已成为而 今垫江人休闲健身的重要选择。

"这里空气好,风景好,视野开 阔。""牡丹湖让我们的生活环境更 美了!""亲戚朋友来了,我们都要 带他们去逛一下!"……提起牡丹 湖湿地公园,附近居民赞口不绝。

牡丹湖湿地公园位于垫江县 桂阳街道,占地515亩,其中水体面 积225亩。项目总投资5.7亿元。 景观按环湖景观带、主广场区、休 闲活动区、自然生态区和候鸟湿地 区"一环四区"布局。

"公园从设计到建设都融入千 年古县、牡丹之乡、书画之乡等文 化元素,是广大市民健身、休闲的

最佳场所,也是展现垫江城市形象 的一张靓丽名片!"垫江县水利局 相关负责人说,牡丹湖湿地公园是 垫江重要的基础设施和民生工 程。大面积的绿地和生态水面,切 实提高了县城绿化率,有效提升城 市品位。20000余平方米的广场、 近3公里的环湖道路、5公里的休 闲步道,是垫江人休闲健身的重要

此外,通过蓄洪调峰,牡丹湖 还将垫江县城防洪标准从20年一 遇提高到50年一遇。通过科学调 度,可实现桂溪河清水常流,桂溪 河水生态环境将得到极大改善。 湖内60万立方米的蓄水还能有效 补充县城、绿化、清洁和消防用水。

如果把牡丹湖湿地公园视作 垫江的"后花园",那么牡丹大道则 是垫江的"迎宾路""景观廊"。从 G42 沪蓉高速垫江站下道进入牡 丹大道,可谓满目苍翠,步移景异 ——黄桷树、小叶榕、香樟随风摇 曳,生机勃发;三角梅、蔷薇、牡丹 花团锦簇,争奇斗艳。

得益于高起点规划、高标准建 设、高水平管理,而今的垫江已形 成以入城牡丹大道为景观轴线,三 合大道、玉鼎大道等道路为景观环 线,桂溪河两侧滨河路为城市景观 带,牡丹湖公园、文毕湖公园、凤山 公园、天宝寨公园等为景观节点的 "一轴一环线,两带多节点"城市园 林绿化体系。

#### 绿树映红花 美景覆城区

#### 家园整洁有序生态宜居

创建"国家园林县城"是一项系 统工程,涉及6大类45项指标。在全 县上下的共同努力下,垫江的城市环 境面貌朝着既定目标不断嬗变。

垫江在城管局下专设园林所, 作为全县园林绿化管理的专门机 构,并制定出台一系列文件,形成了 健全的绿化管理制度体系。同时, 邀请上级部门和高校专家实地指导 绿化品质提升工作,编制了《垫江县 城市绿化品质提质方案》,以城市公 园、干道、窗口节点为切入点,在点 上以"花"为主,在线和面上以"绿" 为主,点线面有机结合,着力构建 "大绿量、节点精,四时花"的城市全 域绿化景观。

绿地的质与量是衡量园林的重

要指征。近年来,垫江突出公园绿 地等重点绿地建设,全面促进公园 绿地提质增量,先后建成凤山公园、 牡丹湖湿地公园等城市公园7座,新 增城区绿地面积100余公顷。截至 2019年底,建成区公园绿地总面积 达 195.6 公顷,绿化覆盖率达 43.8%,绿地率达39.5%,人均公园 绿地面积达10.5平方米,公园绿地 服务半径覆盖率达97.35%,基本实 现了300米见绿、500米见园的目 标。坚持因地制宜、见缝插绿、立体 增绿,先后建成中心广场等城市广 场7个,陵园路节点等小型游园7 处,极大丰富了市民公共空间,增加 了园林绿化面积,改善了城市面貌。

量打造城市景观,以本土植物为主, 注重乔、灌、草、花相结合的立体层 次和色彩搭配,在城区主次干道广 泛栽植并合理布局黄桷树、香樟、银 杏、桂花等多种行道树。实施城市 道路环线沿线空地绿化,形成了牡 丹大道、南阳转盘等以街为景、以绿 为品的特色景观带和景观节点,建 成区道路绿化普及率和绿地达标率 分别达 100%、83.18%。大力推进 "园林式小区""园林式单位"创建工 作,成功创建市级园林式绿化单位 及小区7个、市级园林市街3个。实 施10余个老旧社区绿量与配套设 施改造,园林式居住区(单位)达标 率57.89%,新建、改建居住区绿地达 标率100%。明确政府主导,城管、

规划、建设等部门协同配合的工作 机制,实施高铁站公交停车场、工业 园区等区域立体绿化 15000 平方 米.打破了城区绿化用地不足、增绿 空间有限的瓶颈。

同时,垫江还全面加强了城市 管理,确保城市整洁有序;不断提升 城市品质,确保城市生态宜居。

跻身"国家园林县城"不是终 点,而是新的起点。垫江县相关负 责人表示,将以新一轮城市总体规 划编制实施为契机,结合城市园林 绿化工作发展需要,全面开展城市 绿地系统规划编制工作,着力实现 城市绿化品质全面提升,不断满足 人民群众的获得感、幸福感,让千年





龙溪渔歌

垫江县沙坪镇油菜花大观园

垫江县规划确立了建设"重庆 生态宜居城市"发展定位,大力实 施城市绿化增量提质和城市生态 修复工程,努力把垫江建设成景观 保护得力、生态环境优美、绿地系 统完善、绿化布局合理、市政设施 配套、城市功能完善的生态宜居园 林城市。

按照"建设山清水秀美丽之地" 重要指示要求,垫江县第十四次党 代会提出了"城乡面貌显著变化、生 态环境显著改善"发展目标。

"国家园林县城"是国家评价城 市园林绿化水平的最高荣誉,每两 年评选一次,主要从城市规划设计、 景观保护、绿化建设、园林建设、生 态建设等方面进行考察评选。锁定 发展目标,垫江全面启动"国家园林 县城"创建工作。

垫江县委、县政府高度重视,由 县领导牵头,成立了创建国家园林 县城领导小组,把"国家园林县城" 创建作为城市提升的重点内容,与 全县整体工作同谋划、同部署、同落 实。同时,印发了《垫江县创建国家 园林县城工作实施方案》,逐条细 化,逐项落实,定人定责,确保各项 指标达到创建要求。县领导多次实 地调研,及时解决创建过程中存在 的实际问题,有力推动了创建工作

生态蓝图展 创建出实效

收获园林绿化最高荣誉

近年来,垫江切实加大对城市 绿化建设的资金投入,根据实际情 况,按照"财政承担一些、管护费增 加一些、平台资金拿出一些"的办 法,多渠道、多方位筹集资金。2017 年以来,共计投入各类绿化资金达 4.7亿元,全力保障了创建工作的顺

利开展。 创建过程中,垫江始终把宣传 作为重中之重,利用电视、报刊、网 站等各类媒体以及LED显示屏、公 交站台、城管系统作业车广泛开展 创建宣传工作,发放各类宣传资料 5.3万份、环保宣传袋4万个,营造了

良好的创建氛围。

垫江突出"创建为民、创建靠 民、创建惠民"理念,坚持开门创园, 充分听取群众意见,征集老百姓意 见建议300余条,赠送市民鲜花绿植 2万余盆,评选最美阳台、最美屋顶 20户,有效提高了市民参与创建的 积极性,增强了美化城市、绿化家园 的意识,让广大市民成为巩固提升 创建成果的主力军。

彭光灿 刘玉珮 况宇 图片除署名外由垫江县委宣传部提供

